



十月二十日，在山东港口青岛港，一艘货轮在拖船辅助下停靠集装箱码头。

# 前三季度中国GDP同比增长5.2%



消费者在山东省枣庄市一家超市选购商品。



在国家会展中心(天津)，消费者在仰望汽车展台咨询了解一款具有智能驾驶功能的汽车。

本栏照片均由新华社发

## 新华视点

# 透视中国经济“三季报” 释放的重要信号

中国经济“三季报”20日最新出炉：前三季度，国内生产总值(GDP)1015036亿元，按不变价格计算，同比增长5.2%。其中，三季度增长4.8%。

### 信号一 中国经济延续稳中有进态势

前三季度，中国经济运行总体表现如何？国家统计局新闻发言人用三个“没有变”作出评价——

“经济平稳运行的主基调没有变”“高质量发展扎实推进的态势没有变”“经济韧性强潜能大的基本特性没有变”。

看经济增长：

前三季度GDP同比增长5.2%，比上半年和上年同期分别加快0.2、0.4个百分点；经济增量达39679亿元，同比多增1368亿元。

对中国这样超大体量的经济体而言，保持稳定发展已属不易，在各种风险挑战交织背景下仍体现了坚强韧性，则更显可贵。

再看就业物价：

前三季度，全国城镇调查失业率平均值为5.2%，与上半年持平；全国居民消费价格指数(CPI)同比略降0.1%，但扣除食品和能源的核心CPI上涨0.6%，其中9月上涨1.0%，涨幅连续5个月扩大。

最后看国际收支：

货物进出口规模创历史新高，增速逐季回升；9

月末外汇储备继续保持在3.3万亿美元以上，人民币汇率稳中有升。

“放眼全球，5.2%的经济增长水平在主要经济体中名列前茅，中国始终是全球经济增长最稳定、最可靠的动力源。”国家统计局新闻发言人说。

不少人注意到，三季度GDP同比增长4.8%，增速比二季度回落0.4个百分点。

国家统计局新闻发言人表示，这主要是外部环境复杂严峻、国内结构调整压力较大等因素共同作用的结果。从国际看，三季度以来，个别国家滥施关税冲击全球经贸秩序，单边主义、保护主义盛行，国际经贸增长不稳定不确定性加大，发展面临的外部环境更趋复杂。从国内看，我国正处在经济结构调整关键期，新旧动能接续转换存在阵痛，一些长期积累的结构性问题有待化解，部分行业增速减缓客观上影响经济增速回落。

“尽管增速有所回落，但经济稳中有进发展态势没有变。从增长水平看，我国三季度4.8%的经济增速水平仍明显高于多数主要经济体。三季度经济总量达35.5万亿元，超过了全球第三大经济体2024年全年经济总量。”国家统计局新闻发言人说。

### 信号二 政策激活高质量发展新动能

今年以来，一系列宏观政策主动作为、精准发力，全方位扩大内需，因地制宜发展新质生产力，不断激活高质量发展新动能。

激活“主引擎”——

“前三季度，以旧换新等提振消费系列政策措施落地见效，消费新业态、新模式、新场景不断拓展，消费市场实现稳定增长。”国家统计局贸易外经统计司司长王建勋说。

今年，3000亿元超长期特别国债资金分四批向地方下达，支持消费品以旧换新加力扩围。前三季度，最终消费支出对经济增长贡献率达53.5%，比上年全年提升9.0个百分点，经济增长主引擎作用明显增强；截至9月10日，今年全国汽车以旧换新申请量已突破830万份，相当于每天有超3万人申请换新车。

大规模设备更新改造方面，今年财政政策打出组合拳，配套金融政策及时推出，前三季度设备工具购置投资同比增长14.0%，拉动全部投资增长2.0个百分点。

积蓄“新动能”——

天问二号成功发射，全球首台原位可变径盾构机“变径一号”下线……今年以来，我国持续加大创新投入，众多科技领域实现突破。世界知识产权组织近期发布的报

告显示，2025年我国创新指数首次跻身全球前十。

科技和产业融合创新持续深化，更多创新成果从“实验室”走到“生产线”，创新“势能”向经济“动能”不断转化。前三季度，规模以上高技术制造业增加值同比增长9.6%，其中，工业机器人、3D打印设备、工业控制计算机及系统产量分别增长29.8%、40.5%、98.0%。

人工智能、脑机接口等前沿技术超前布局，带动数字经济快速增长。前三季度，规模以上数字产品制造业增加值同比增长9.7%。

畅通“大循环”——

随着纵深推进全国统一大市场建设，综合整治“内卷式”竞争，市场竞争秩序得到改善，货物、人员、资金等要素流动加快。

9月份，工业生产者出厂价格指数(PPI)同比降幅连续2个月收窄。前三季度，货物、旅客周转量同比分别增长4.8%、4.4%；在稳定和活跃资本市场相关政策作用下，沪深两市股票成交额同比增长106.8%。

国家统计局新闻发言人表示，今年以来，更加积极有为的宏观政策有效实施，扩大内需、活跃资本市场，整治“内卷”等一系列政策发力显效，既为当前经济运行“稳大盘”，也为长远发展“蓄势增能”。

### 信号三 实现全年预期目标有基础有支撑

压力挑战之下，全年5%左右的经济增长预期目标能否顺利实现？

“展望下阶段，既要看到经济发展依然面临不少风险挑战，更要看到我国经济稳定发展的内在逻辑没有变，经济平稳运行的支撑条件也没有变，实现全年预期目标仍有较多有利条件。”国家统计局新闻发言人说。

发言人表示，前三季度经济增长5.2%，为实现全年主要目标奠定坚实基础。从发展动能看，以人工智能为代表的新质生产力加快向现实生产力转化，中国经济正在换上新的增长引擎。新质生产力发展将继续创造新的增长点，有助于对冲下行压力，增强上行动力。

下达第四批消费品以旧换新资金；加强“两重”项目组织调度；出台实施《关于扩大服务消费的若干政策措施》……近期宏观调控进一步发力，为经济平稳运行保驾护航。

“我国有充足的政策空间、丰富的政策工具、常态化的政策储备，能够有效应对各类风险挑战。”国家统计局新闻发言人说。

先行指标和高频指标也持续透出积极信号——9月份，制造业采购经理指数(PMI)连续第2个月回升；10月上旬，流通领域一些重要工业品价格继续回升；国庆中秋假期国内出游8.88亿人次，体育赛事、演唱会、音乐节等人气十足……

“综合来看，实现全年预期目标有基础有支撑，但也需要付出艰苦努力。”国家统计局新闻发言人表示，要有效发挥各项政策效能，统筹好短期增长和中长期发展，推动新旧动能平稳转换，持续深化关键领域改革，不断提升经济发展内生动能。

(新华社北京10月20日电 记者王雨萧 张晓洁)

## 欧盟同意逐步停止从俄罗斯进口天然气

新华社布鲁塞尔10月20日电(记者康逸 张兆卿)欧盟理事会20日表示，欧盟成员国支持在2028年1月前逐步停止进口俄罗斯天然气的提案。

当天在卢森堡举行的欧盟理事会会议上，欧盟能源部长们批准了相关提案。自2026年1月1日起，欧盟禁止内部各方与俄罗斯签订新的进口天然气合同；同时为现有合同保留过渡期，短期合同可持续至2026年6月17日，长期合同将在2028年1月1日前终止。该提案还需要经欧洲议会批准。

匈牙利外交与对外经济部长西雅尔多·彼得对记者说，这项提案的实际影响是，匈牙利的能源安全供应将被彻底破坏。

自俄乌冲突爆发以来，欧盟大幅减少经管道从俄罗斯进口天然气，但一些欧洲国家增加了通过海运进口俄罗斯液化天然气的数量。据欧盟估计，目前俄罗斯天然气仍占欧盟进口量的大约13%，年价值超过150亿欧元。

## 泽连斯基：不接受俄方要求乌军撤出顿巴斯的停战条件

新华社基辅10月20日电(记者李东旭)据乌克兰国际文传电讯社20日报道，乌克兰总统泽连斯基19日在会见记者时称，乌方关于停战条件的立场没有改变，俄要求乌军全面撤出顿巴斯的顿涅茨克地区和卢甘斯克地区，对此乌方拒绝接受。

泽连斯基说，在上周访问华盛顿期间，他向美国总统特朗普和美国中东问题特使威特科夫当面“解释”说，乌方在此问题上的立场没有改变。威特科夫向他传达了俄方想法，俄方称顿涅茨克和卢甘斯克等地区已“公投入俄”并写进俄罗斯宪法。泽连斯基拒绝接受这一说法并表示，乌方也可以将俄方“两个州”写入宪法，但俄方并不会因此从那里撤军。

乌媒援引《华盛顿邮报》日前报道称，俄罗斯总统普京16日在与特朗普通话时“暗示”，作为结束冲突的条件，俄方愿意放弃俄方控制的扎波罗热和赫尔松的部分领土，以“换取”俄方对顿涅茨克地区和卢甘斯克地区的完全控制。威特科夫17日与到访的泽连斯基会晤时提议乌方考虑放弃对顿巴斯的控制权，以此作为与俄方停战条件。

顿巴斯主要包括顿涅茨克和卢甘斯克两个地区，俄乌一直在激烈争夺顿巴斯的控制权。

## 日本自民党与维新会正式就联合执政达成一致



10月20日，在位于日本东京的日本国会，日本自民党总裁高市早苗(右)与维新会党首吉村洋文在记者会上握手。

新华社/共同社

新华社东京10月20日电(记者李东越 陈泽安)日本执政党自民党与日本维新会20日举行党首会谈并签署协议文件，正式就联合执政达成一致。维新会方面确认将在21日召集的临时国会首相指名选举中支持自民党候选人高市早苗。

据日本媒体报道，协议文件除“迅速实施经济对策、进行结构改革”等内容外，还要求双方在21日召集的临时国会中共同推动削减众议院议席数约10%的方案；同时，双方还将就废除企业和团体政治献金的问题设立协商机制，并力争在高市早苗担任自民党总裁期间达成共识。

此次维新会将以“阁外合作”的形式参与联合执政，即其成员不进入内阁。据日媒报道，自民党方面一直希望维新会派出阁僚，但后者决定暂不入阁，而是由其国会对策委员长藤原敬出任首相辅佐官。

维新会20日下午召开两院议员总会，正式决定在21日召集的临时国会首相指名选举中支持高市早苗。日本媒体指出，这一决定意味着高市大概率将在首相指名选举中胜出，成为日本首位女首相。

日本首相指名选举在国会众参两院进行，在第一轮投票中得票过半者即可当选；若无人获得过半票数，得票数居前两位者将进入第二轮投票，得票多者获胜。

## 哥伦比亚召回驻美国大使

新华社波哥大10月20日电(记者李春宇)哥伦比亚外交部20日在社交媒体上宣布，已召回该国驻美国大使丹尼尔·加西亚。加西亚-培尼利亚现已返抵哥首都波哥大。

哥内政部长阿曼多·贝内德蒂20日在社交媒体上表示：“局势不容乐观，必须通过外交途径解决。驻美大使将在未来几小时内与总统共同分析局势。”

美国与哥伦比亚关系近日骤然紧张。美军17日以“打击贩毒”为由，对一艘哥伦比亚船只发动致命袭击。美国总统特朗普称哥伦比亚总统佩特罗为“毒品头子”，宣布停止对哥援助，威胁加征关税。哥外交部19日发表声明，强烈抗议特朗普对佩特罗进行人身攻击以及宣布停止对哥援助。声明表示，美方说法是对哥主权的直接威胁，违反所有国际法和外交准则。